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Programa del curso de nivelacién

1. Ntmero real

Operaciones. Propiedades. Identidades usuales. Ecuaciones lineales con una incognita.
Inecuaciones de la forma ax + b < cx + d. Otras inecuaciones.

2. Funciones

Definicién. Dominio. Imagen. Funcion real. Grafico de una funcién real. Determi-
nacién del Dominio y la imagen de una funcién real. Composicién de funciones.

3. Funciones lineales

Funciones lineales y rectas. Ecuaciones de la recta. Paralelismo y perpendicularidad.
Distancia entre dos puntos.

4. Ecuaciones lineales con dos incégnitas

Sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incoégnitas. Clasificacion, resolucién e
interpretacién geométrica.

5. Funciones cuadraticas

Funciéon cuadrética y pardbolas con eje vertical. Ecuaciéon de segundo grado, raices
reales. Interpretacién geométrica.

6. Polinomios en una variable

Polinomios y funciones polinémicas. Operaciones. Regla de Ruffini. Teorema del
resto. Raices reales de un polinomio.

7. Funciones trigonométricas

Sistemas de medicion de un angulo. Definicién de las funciones seno, cosenoy tangente.
Reduccion al primer cuadrante. Ecuaciones trigonométricas. Resoluciéon de tridngulos
rectangulos y problemas de aplicacion.
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1 Numeros reales

IR denotard el conjunto de los niimeros reales. Los simbolos IN, Z, @, II representaran res-
pectivamente a los conjuntos de los niimeros naturales, enteros, racionales y de los irracionales,
respectivamente.

Para resolver los ejercicios de este bloque se sugiere tener en cuenta el Apéndice de la seccion
1.2 de la péagina 15.

1.1 Ejercicios

1.1 Exprese la suma de los nimeros reales a, b y ¢ de tres maneras diferentes. Indicar sobre
la linea de puntos la o las propiedades utilizadas:

i) a+b+c=

1.2 Establezca si las siguientes igualdades son verdaderas cualesquiera sean los niimeros reales
a,b,c,p,q,x,y,z o son falsas. Justifique las respuestas teniendo en cuenta las propiedades de
los ntimeros reales:

(a) a+(b+c)=a+(b+o), (b) (z+y)+z=y+(z+2),

) z2—(y—2)=(z—y) —=z (d) 24+ (a—0b)=2+(b—a),

(e) a+(8—0b)=(8-0)+a, ) 74+z+y=y+r+uz,

(&) p—(g—r)=(g—r)—p, h) (7T-z)y=7-(z-y),

i) @iy rz=z:(y:2), () z-(a+3)=(5-a)+(z-3).

1.3 Indique cuales son las propiedades de los niimeros reales que se pueden aplicar para afirmar
la validez de las siguientes igualdades:

(a) (z+2)+a=2+(a+2),
(b) a-(b-¢)=(c-b)-a,

(c)a-(z+2)+a-(x+3)=a-(2z+5).



1.4

(a) Muestre que la igualdad

(i)

a a a
b+c b ¢
no es valida en general.

(b) Encuentre una “terna” de nimeros a, b y ¢ que satisfagan la igualdad (i). Halle otra terna
que también la satisfaga.

(c) Demuestre la propiedad

(ii) (a+b):c=(a:c)+ (b:c), para todo a,b,c € R, c#0. b

(sugerencia: Recuerde que % = ¢! y aplique R9 del apéndice.)
1.5 Coloque entre los niimeros el signo que corresponda (+, —,-, :, paréntesis) de modo que

se verifique el resultado indicado en la tltima columna:

5) 5) 5) 5)
) ) ) )
) ) ) )
5) 5) 5) 5)
1.6
(i) Detemine el 11 % de:
(a) 100, (b) 200, (c) 191.

(ii) Explique el significado de la expresion : a es el 11% de b.

(iii) Sea a el ¢% de b. Obtenga una férmula para determinar :

(a) el valor a, conocidos by c,
(b) el valor b, conocidos a y c,

(c) el valor ¢, conocidos a y b.

1.7 Utilizando solamente la definicion y las propiedades de la potenciacion calcule:
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-1

3 2
1\~ 22
— 31!
() +@
1.8 Utilizando solamente propiedades de las operaciones sobre los niimeros reales calcule:
() (VO+ V) - (Vo — V),
(i) /(=92 = V/(-3)%,

(i)

3

1
+v—9 V24,

Lo VBT
(iii) 7

MERONOR

() (3 + 3%,
0 () (7) (@)

1.9 Escriba la expresion dada en la forma a - ™, donde a,7 € IR y n € IN:

N
Wl

N N RPN A N
(1) W, (11) F? (111) 5% ) (1V) 627172'

IS

1.10
(i) Justifique las siguientes afirmaciones:

a) La suma, resta, producto y cociente,

(
(b

) si a y b son racionales entonces el a% de b lo es,
(c) la suma de un racional y un irracional siempre es un irracional,

(d) sir # 0 es racional y b es irracional entonces br es irracional.
(ii) ¢, El producto y el cociente de un racional por un irracional son irracionales?

1.11 Analice la validez de las siguientes igualdades sobre los nimeros reales:

1 1
(i) a+b_a+_’
Tty
(ii) =,

Yy



(iil) (p+q)* =p* + ¢,

) b—a
(IV) \/E—\/E - _<\/E+ \/E),
a-+b a

(1) b o=
2) boa =
3) b-a—b =
4) b-(a—b) =
(5) b =
(6) b =
(7) b =
(8) 1 =

a, [por hipétesis]
a?, [multiplicando ambos miembros de (1) por a]
a® — b, [restando b? a ambos miembros de (2) |
(a—0b)-(a+0b), [sacando factor comin b en el primer miembro
de (3) y factoreando diferencia de cuadrados|

en el segundo miembro]

a+b, [cancelando (a — b) en (4)]
b+, [reemplazando a por b en (5)]
2b, [de (6)]
2. [simplificando b en (7)]

1.13 Resuelva y determine a cudles de los conjuntos numéricos, IN, Z, @, IR, no pertenece

cada uno de los resultados:

9-1.978. 94

(a)

(c) W—1+g—w—%+1

24/8 + 318 — 5/50

(e)
1.14

9-1 1 9-3 4 94

(b)

@ 1-(3) v

3
(i) Compruebe que para todo z € IR, z > 0, se verifica la igualdad (\/ z \‘/E) = z.

(ii) ;Es necesaria la condicién z > 0 en la igualdad indicada en (i)?

1.15 Usando solamente las propiedades de las operaciones sobre IR, analice la validez de las
siguientes igualdades. Justifique la respuesta.



(a) VO-25=3-5= 15,
(b) VIFT2B+I=3+5+1=09,

1 1
3

(d) /=16 /=25 = {/(—16) - (—25) = /400 = 20,
(e) V2-v8 =116 =4,

(f) 8 6d=2—4=—2

1.16 Sea a € IR. Analice para que valores de a es posible calcular:

@ V@ ) (V@) © ek @ V@ (@) (

ool

Justifique la respuesta en todos los casos.

3\ ~
a4
- .
a4
1.17 Simplifique las siguientes expresiones numéricas, teniendo en cuenta que en ningin caso
se anulan los denominadores:

(a) P )

al/3) 72 (q—3)/?

(a=t/4)® 7
27 (2% — 2x) 16 — a*
(c) ; (d) >
36 8+ 4a+ 2a* +a
2 T+ 3
(e)

T+2 x2+dr+4

1.18 Utilizando las propiedades de las operaciones reales y operando algebraicamente com-
pruebe la validez de las siguientes igualdades numéricas, para los valores en que ambos miem-
bros estan definidos simultaneamente:

1\ -2
1. (——> +a’+a?=1+2ad?
a

-1



- = *[1+ 27,

11" [1+(-a)]®  4a
! LH—&)] _{1—(—61)] - (1+a?
5. (\/5+\/5)2+<\/5—\/5)2:2(a+b),
6. a® —a*=(1-a)(1+a),
Ry
8~%=§ Y,
0. = = VitV

10. V523 + /323 — V2028 = (V5 + V3 — 2V5) 2/Z,
11 V284 2V25 + V527 = (2 + 222+ V52%) V2,

/1
12. V824 4 V2724 -3¢ §z4 = ;z vz,

2
1 4 _3
13. :L’*§+:B%—3x*§:x —|—3:c
T/
1
14. m_%y_%+y%x_%: YT ,
T YT /Y
2(b+2) + V4b2 — 16
15. (b+2)+ =vVb+2+Vb—2,
2vb+2
16 2vce+2 Vet 2—ye—-2
C2(c+2) + V4cE — 16 2 '

1.19 Factorizando el numerador y simplificando, compruebe que se verifican las siguientes
igualdades numéricas:

4(r—2)? — (42 +12) (22 — 4) 4 8+

. TR -

(x —2)> —3(2* — 4z +4) (8 + x) z+13

2. @ —2) =(-2) m,
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6x /(22— 1)* — 8z (22 — 3) 3902—1_ 2 (9 — 2)

0 ( (:,;2_1)4)2 e

1.20 Determine si las siguientes ecuaciones tienen o no solucién en @:

(a) t4+2=17, (b) 3z —5=12,

(d) z+3:<%z—4> 2, (e) V2—z=1,

1.21 Resuelva las siguientes ecuaciones:

(i) 9z — 5 = —3x + 4,
L 1l—z 14z
@) 5= ==
(iii) 3(z —2)(z —5) =0,

dr — 6 3:6—8_2:6—9 r—4

() =33 i 6 8
5y2+12 4y —3

V) s — et
10y + 2 oy+1 2
5r+10

(vi)

=4,
T+ 3

. o9x—3 S+rv T-—3
(vii) 4_x2:2+$+2_$,
(viii) (v —2)(v2x —3) =0,
(82% + 4x) 2z — 1)

& ey

(x) V3z —2=4,
—x
r+1

(xi) 2z =

222 — 21 + 8
(xii) %JF%ZQ
T

Y

(c) z—2m=0,

3 1 1
£) Zp_ ==
® 37-3=73



(xiii)

1.22
(i)
(i)

(iii)

1.23
(i
(i
(i
(iv

(v
(vi

)
)
)
)
)
)

1.24

(1)

1 5
3(1}2—1)+2$:3($—1)($+1)+§J}+§$.

Resuelva los siguientes problemas:
La suma de dos nimeros pares consecutivos es 74. ;Cuédles son dichos nimeros?

Sabiendo que la altura de un rectdngulo es la mitad de su base y su superficie mide 32 cm?.
;,Cuanto miden la base y la altura?

Un filatelista dice poseer un numero de estampillas tal que, triplicado y sumado a la
mitad de su consecutivo es igual a 6122. ;Cuéantas estampillas posee?

En una cancha de tenis el largo, que es de 26 m, excede en 2m al doble de su ancho.
;,Cual es su ancho?

El senor Lépez retir6 el 25 % de sus ahorros para comprarse una campera cuyo costo es
de $250. ;Cudntos pesos tenia ahorrados?

Se vende mercaderia en $ 77,60 perdiendo el 3% de lo que costé. ;Cudl es el costo?

;Cuanto mide el lado de un cuadrado cuyo perimetro es 10cm mayor que el que el
perimetro de un rectangulo de largo igual al lado del cuadrado y de ancho igual a 4 cm?

Asfaltar una calle costé $3300. Los vecinos pagaron el doble de lo que aporté la mu-
nicipalidad, mientras que la Provincia contribuyé con las dos terceras partes del aporte
municipal. ;Cuanto dinero pusieron los vecinos?

El gerente de una tienda marca todos los articulos de tal forma que la ganancia es 1/4 del
precio de venta. Halle el precio de venta de un articulo que cuesta $3,60. (G =1—-C, la
ganancia es igual a la diferencia entre el ingreso y el costo).

Dada la desigualdad —8 < 3, indique las desigualdades que se obtienen si:
se suma 7 a ambos miembros,
se duplican ambos miembros,
se resta —3 a ambos miembros,
se dividen ambos miembros por 12,
se dividen ambos miembros por —6,

se elevan al cuadrado ambos miembros.

,Cuales de las siguientes desigualdades son correctas?
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(a) —2 <20, (b) —4> —16, (c) —3<4/9,

) - —44
7 59

(ii) Escriba los siguientes ntiimeros en forma decreciente:

(d) 6/7 < 34/39, (e) (f) —r < —3,1416.

512 «# 27 11 23 1 3 13 —2
L =0, = = - b) 2 —= —7.0, = — —/3 ——.
(a‘) 375727767 47 57 () ) 37 7T775767 \/_7 2

1.25 Dé ejemplos de numeros a, b, ¢, d, tales que verifiquen:
i) a<0<bya®<??
(i) a<0<bya® >V
b

(i) a<by 2 <2,

c ¢
(iv) a <b,c<dy ac<bd,
(V) a<b,c<dyac>bd,
b
d?
b

a
ii b dy — > —.
(vil) a < b, c < Y>3

1.26 Sean a y b numeros reales tales que a < b. Establezca si las siguientes desigualdades son
verdaderas o falsas. Justifique las respuestas teniendo en cuenta las propiedades de la relacién
<.

(vi) a<b,c<dyg<
c

(a) a+4<b+4, (b) 2b<2a,
(c) 3—a>3—0, (d) 1/a<1/b,
(e) (a—0b)(b—a)>0, (f) a®<??
(g) o <ab, (h) a® < a?b.

1.27 Sean a,b € IR. Verifique, partiendo de la hipdtesis a < b, las siguientes afirmaciones. Al
justificar las respuestas, indique en cada caso, las propiedades de la relacién < que aplica.

() b+ 2a - a-+2b
3 3 7
a -+ 2b

(i) a < < b.




1.28 Verifique las siguientes afirmaciones:

(i) a<b<0=a®> b

1

ﬁ?

(iii) a <b< 0= —2a®+5 < —2ab+ 5.

1
(ii) a<b<02>¥<

1.29 Escriba los siguientes subconjuntos de IR en forma de intervalos y represéntelos graficamente.
i) A={z:z € R,z <3},

(ii) B={z:z € R,z > 2},

(ili) C={r:z € R,—-8 <z <8},

(iv) D={z:z€ R,—-4 <z <4},

(v) E={z:z€R,—-1 <z <3},

(vi) F={z:z€ R,2x —4 >4z —T}.

1.30 Verifique las siguientes afirmaciones:
(a) z € [2,4] = 2z —3 € [1,5],

(b) z € (1,2) = 4z — 6 € (—2,2),

(c) x—3€(-3,2) =z € (0,5).

1.31 Halle los extremos a y b del intervalo, de modo que las siguientes afirmaciones sean
verdaderas:

(i) z € (4,9) < 5—3z € (a,b),

(ii) z € (—1,3) & 2 — 5z € (a,b).

1.32 Verifique las siguientes afirmaciones:
(i) = €[-2,4] = 2% €[0,4],

(ii) z € [-1,3] = 2? € [0,9],
(iii) = € (—=2,1] = 2% € [0,4),
(iv) z € (—2,0) = 22 € (0,9).

1.33 Un estudiante afirma que el conjunto de soluciones de la inecuacién z + 1 < 4x + 4 es
IR, basado en la siguiente argumentacion:
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(1) z+1 < 4z + 4, [por hipdtesis]
(2) z+1<4(z+1), [sacando factor comin 4 en el segundo miembro de (1)]
(3) 1< 4. [simplificando en (2)]

En primer lugar indique si tal afirmacion es verdadera y en segundo lugar determine si la
argumentacion es correcta.

1.34 Determine el conjunto de soluciones de las siguientes inecuaciones. Escribalo como un
intervalo y grafiquelo.

(i) 3z —1>0,
1
(i) 4z — 2 < 4(z + 1),
(iv) 4z —3 < 4(x —T7),
1—2z
v =

(vi) 2z + 11 > 10 — 6z,

<1,

(vil) 2 —4dx > 4z — 2.
1.35 Resuelva los siguientes problemas:

(i) Marfa tiene que subir rollos de tela en un ascensor en el que se pueden cargar hasta 350 kg.
;,Cual es el mayor nimero de rollos que puede subir en cada viaje, si ella pesa 55kg y
cada rollo pesa 18kg ?

(ii) En el manual de instrucciones de una moto se aconseja no llevar una carga superior a los

90kg . Entre qué valores podra variar el peso de un acompanante si el conductor pesa
58 kg.

(iii) Se quiere alquilar un auto para un viaje y las opciones con que se cuentan son:

(a) un costo fijo de $100 a lo que se agrega $20 por km recorrido,

(b) un cargo inicial de $400 méas $17 por km recorrido.

. Cuédnto habréa que recorrer para que la opcién (a) sea la mas conveniente?

(iv) El perimetro de un rectangulo no debe superar los 30 cm, mientras que el largo debe ser
de 8cm. ;Cudl es el conjunto de valores que puede tomar el ancho?
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(v) La senora Frias pesa 25 kg menos que su esposo. La suma de los pesos de ambos es por lo
menos 110 kg mas que el de su hija, que pesa la mitad del peso de la senora Frias. ;Cudl
es el peso minimo de la senora?

(vi) Para fabricar un producto se sabe que los costos fijos son de $3.600 y los variables de $4
por unidad. Si el precio de venta del producto es de $ 10, jcudntos deben venderse como
minimo para que la empresa no tenga pérdida?

1.36 Obtenga el conjunto determinado por cada una de las siguientes inecuaciones y haga una
representacion grafica del mismo:

<1,
T+ 2

3z —1
2z + 3

> 3,

12



1.2 Apéndice

En esta seccion se enuncian las propiedades fundamentales o axiomas que se utilizaran en el
curso, que satisfacen las operaciones de suma (+), producto (-) y la relacién < definidas sobre
IR. Todas ellas se utilizaran durante el desarrollo del curso.

Axiomas para + y -

Cualesquiera que sean a, b, ¢ € IR, se verifican:

Rl) a4+ (b+c¢)=(a+b)+c,

R2) a+b=0b+a,

R3) existe 0 € IR, llamado cero, tal que 0 + a = a,

R4) para cada a € IR, existe un unico b € IR, llamado el opuesto de a, tal que a + b =0,
R5) a-(b-c)=(a-b)-c,

R6) a-b="0-a,

R7) existe 1 € IR, llamado uno, 1 # 0 tal que 1-a = a,

R8) para cada a € IR, a # 0, existe un unico ¢ € IR, llamado el inverso de a, tal que a - c = 1,

(R1)
(R2)
(R3)
(R4)
(R5)
(R6)
(R7)
(R8)
(R9)

R9) a-(b+c)=(a-b)+ (a-c).

Axiomas para <
Cualesquiera que sean a, b, ¢ € IR, se verifican:
(R10) vale una, y sélo una de las tres condiciones siguientes:
(i) a=10b, (ii) a <b, (iii) b < a,

(RI1) a<byb<c=a<ec.

Axiomas para +, - y <
Cualesquiera que sean a, b, ¢ € IR, se verifican:

(R12) a<b = a+c<b+ec,

(R13) a<byO0<c= a-c<b-c.
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Notaciones itiles
Para cada a,b € IR se denotara con:
(1) —a, al opuesto de a; —a es el dnico real que verifica a + (—a) = 0.
(2) a—b,a a+ (—b), estoes,a—b=a+ (—b).

1
(3) = (a # 0), al inverso de a. En algunos casos, para lograr mayor claridad, se usarén las
a

1

1
notaciones a~' o 1/a para indicar a dicho inverso. Entonces para cada a, a # 0, — es el
a

unico real que verifica a - — = 1.
a

1
(4) % (b #0), al nimero real a-~ = a-b ™', esto es 2 — 4 b7t El real % se llama el cociente

de a por b, a es el numerador y b el denominador.
Se escribira

(5) a < b, si vale una de las dos propiedades siguientes: (i) a = b, (ii) a < b. La férmula
a < b selee: a precede a b o a es menor o igual que b.

Las propiedades mas importantes de la relacion < son:

dados a,b € IR vale alguna de las dos propiedades siguientes:
(i) a<b, (ii)b<a.
(6) a > b, si se cumple que b < a. La férmula a > b se lee: a es mayor que b.

(7) a > b, si se verifica que b < a. La férmula a > b se lee: a sucede a b o a es mayor o igual
que b.

a < b < ¢, para indicar que a < by b < c.
a < b<c paraindicar que a < by b < c.
Se dird que a € IR es positivo, si se verifica que a > 0 y negativo si a < 0.

Con la terminologia indicada en (10) y teniendo en cuenta R10, se puede decir que todo
numero real es positivo o negativo o nulo.

(12) De R1 y Rb5, se puede escribir a+b+cya-b-cenlugardea+ (b+c¢)ya-(b-c).

(13) Para simplificar, cuando no hay lugar a dudas se puede escribir ab en lugar de a - b.
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Otras propiedades

A partir de los axiomas anteriores se pueden demostrar las siguientes propiedades:

(T1) —(=a) =q,
(T2) a+b=a+c=b=c,
(T3) a0 =
(T4) a(=b) = (—a)b = —(ab),
(T5) (—a)(=b) = ab,
(T6) ab=0=a=00b=0,
(T7) ab=acya#0=0b=c,
(T8) (a™')™ =a,a#0,
(T9) (ab)™t =a b1,

a ¢
(TlO) E:Eﬁad:bc,b#o,d#(),
(T]']') E Eac%oa

a ¢ ad+bc
T2 33~ 3a

a ¢ ac
T3 34~ b

2 ad

— a a
M8 3 =%="%

—1 b

(T16) 3 40 (3) ==,

15



(T22) 0 < 1,

(T23) a <b,c < 0= ac> b,

1
@M)a<0@5<0,

1
(T25) a>0<:)a>0,

1 1
(m®0<a<b©0<g<a

1 1
Cmﬂa<b<0@g<a<a

(T28) 0 <a < b= a®<b? donde a® = aa, b* = bb,
(T29) a <b<0=b*<da?
(T30) a# 0 < a® >0,

(a>0yb>0
(T31) (1) ab>0< o :
[ a<0yb<0

(a>0yb<0
(2) ab< 0« o :
[ a<0yb>0

.

a>0yb>0
3) =>0«< 0 ,
[ a<0yb<0
(a>0yb<0
4) - <0< 0

a<0yb>0

\
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2 Funciones

2.1 Indique justificando las respuestas si los siguientes diagramas definen una funcién

f:A— B
(1) (i)

| ‘

A B A B

2.2 Indique justificando las respuestas si las siguientes tablas definen un funcién f : A — B:

(i) A={a,b,c,d}, B={e,m,p,q} x| f(z)
al| e
RINT
el b
d| ¢

(i) A={1,2,3,4}, B = {v,w,z}

2.3 Los diagramas y la tabla que se dan a continuacién definen en cada caso una funcion
f: A— B. Sabemos que Dom(f) = A. Halle en cada caso Im(f):

(i) (i)

\

2.4 Determine si los siguientes graficos corresponden a una funcién f de A en B:
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A T T
(iii) A=[1,5], B=[1,3] (iv) A=[1,%], B=13,3)
Y Y
3+ 3T ‘/—7
1__

A\

—_
o+
8
[a—

NI = = —
8

2.5 Exprese:

(i) el drea del circulo en funcién del didmetro,
(ii) el drea del cuadrado en funcién de la diagonal,

(iii) el 4rea del tridngulo equildtero en funcién del lado.
2.6 Exprese:

i) el area y el perimetro de un triangulo isésceles como funciones de la altura, sabiendo que
y g
la base mide 6 cm.
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(ii) el area de la figura sombreada, en funcién del radio r del circulo.

(a) ﬂ. (b)
./

2.7 Con los datos de la siguiente figura:

P(
k B:-:-:-:-:-:-3::-:-:-:-:-:-:-:-:-O
N NIERNY I
R D Q

(i) Determine una funcién A = f(y) que permita calcular el area del rectangulo RBCD,
cualquiera sea el punto C' del segmento PQ).

(ii) Calcule el area del rectdngulo RBC'D cuando C' es el punto medio de PQ.

2.8 Con una hoja de cartén de 5 cm de lado se construye una caja sin tapa de base cuadrada.
Exprese el volumen de la caja en funcién de su altura e indique el dominio de tal funcién.
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2.9 Un comerciante compra una partida de x kg de café y la vende en las siguientes condiciones:
la mitad a $3 el kg, la tercera parte a $2,50 el kg y el resto a $2 el kg. ;Cuél es el ingreso de
la venta en funcién de z?

2.10
(i) Dadas f(z) = 2® +2, g(t) = t* — 2t, calcule:

(a) f(2), f(=3)y £(1/2),
(b) 9(0), g(=5) vy g(a).

(ii) Dada h(u) = v+ 2:
(a) calcule h(—2) y h(6),
(b) ¢es posible calcular h(—3)? ;por qué?,
(c) halle Dom(h),
(d) ¢para qué valor de u es h(u) = 10?

2.11 Dadas las funciones por las prescripciones f(z) = z° + 2, g(t) = t* — 2t,
p(u) = vu+1— yu—1, calcule:

(i) f(vV2), fla—1), fz+h)— f(=z),
(ii) g(2v/3), g(), g(t +h) — g(t),
(iii) p(3), p(0), p(u + h) — p(u).

1
2.12 Dada f(x) = 5

(i) halle el valor de z para el cual f(z) =6,

(ii) verifique que f(4) + f(5) = f(4+ 5),
(ili) pruebe que para todo par a,b € IR vale f(a)+ f(b) = f(a +b),
(iv) pruebe que si a € IR vale f(ax) = af(x) para todo z € IR.

2.13 A partir de los gréficos de las funciones y = % ey =23
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x x
represente graficamente:
1 1
: _1, . _
0 y=--2 (i) y=——3
1

_ 1 . _ _ .3
(i) y=—5 -1, (iv) y=—a

) y=—(z—2), (vi) y=—2*+4

2.14 Halle el dominio de las siguientes funciones. Justifique la respuesta.

(i) y=-a2*+2, (i) y=3z%+22% -1,
(i) y=+/x, (iv) y=+va?+4,
) 1 (vi) S
= 1 ey — .
M N S A A T

2.15 Sean A = {a,b,c,d}, B={1,2,4,5}, C ={1,2,5} y D = {m,n,p}, ysean f : A — B,
g:C — D. Calcule g o f, en cada uno de los siguientes casos:

(1)

T ot
b 1 _i "
c| 5 ji "
d] 4 olp
(ii)
x‘a‘b‘c‘d x‘1‘2‘5
fle)[1]2]4]2 g(@) | m|p|p
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2.16 Dadas las siguientes funciones:

f(l') =T — 27

o) =~ 3,

h(z)=—-2z+1
Calcule

(i) (fog)(= (i) (gof)=), (i) (foh)(z),
(iv) (fog)la (v) (goh)(x),  (vi) (hof)(z),
(vii) (fog)(=2),  (vil) (ho f)(T).

2.17 La ganancia g que origina la venta de un producto depende del costo ¢ del mismo, que a
su vez depende de la cantidad s en existencia. Las respectivas dependencias estan dadas por:

),
);

g(c) = 2¢® — 5,

Encuentre la férmula que expresa a la ganancia g como funcién de la existencia s.
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3 Funciones lineales. Rectas
3.1 Determine la funcion lineal que da:

(i) el drea y de un rectangulo de base 5 y altura z,

(ii) el perimetro y de un rectdngulo de base z, cuya altura mide el doble de la base.

3.2 La medida de cada uno de los lados de igual medida de un tridngulo isésceles supera a
la medida x de su base en una unidad. Determine la funcién lineal que da el perimetro y del

triangulo en funcién de x.

3.3

(i) Grafique las rectas definidas por las siguientes ecuaciones
(a) y=3, (b) 2z = -10,

(¢c) y=2z-3, (d) bz+2y—1=0.

(ii) Determine si los puntos:

(e) A=(3,1), B=(5,0)y C = (—1,—3) pertenecen a la recta de ecuacién 3z —y = 0,
(f) M =(3,5/2), N=(-1,-7/2) y P = (1/3,—3/2) estan alineados,
(g) Encuentre dos puntos (a1,b1) y (a9, bs) que pertenezcan a la recta de ecuacién

3z —y=0.
3.4

(a) Represente los siguientes pares de puntos en un sistema cartesiano de coordenadas. Dibuje
la recta que cada par de ellos determina, y, en los casos posibles, calcule su pendiente.

(i) By = (37 _4)’ b = (552)7 (ii) Py = (_271)7 b = (47_3)7
(ii) Py = (1/2,2), P, = (6,2), (iv) Py=(=6,—1), P, = (=6, —4),
(V) Py = (172)7 P = (_2’2)7 (Vi) Py = (7/873/4)7 P = (5/4’ _1/4)'

(b) Calcule el punto medio de cada uno de los segmentos Py P; del inciso (a)

23



3.5 Encuentre a, si la recta que pasa por los puntos:
(i) (1,2) y (—=1,—1) es paralela a la que pasa por (—4,—1) y (a,—3),
(ii) (1,2) y (—1,—1) es perpendicular a la que pasa por (—4,—1) y (a, —3).

3.6 Determine las ecuaciones de las rectas que satisfacen, respectivamente, las siguientes condi-
ciones:

(i) pasa por (0,0) y tiene pendiente 8,
(ii) pasa por (1/4,—1/2) y corta al eje x en (1/8,0),
(iii) tiene ordenada al origen 8 y pendiente 1,

(iv) pasa por (10, —3/2) y tiene pendiente 0,

(vi) pasa por (1/2,—1) y es perpendicular a la recta de ecuacién 3z + 4y — 12 = 0,

)
)
)
) (
(v) pasa por (1,2) y es paralela a la recta de ecuacién 4z + 2y = 1,
) (
(vii) pasa por (3,9) y (3,—2).
)

(viii) grafique la o las rectas que aparecen en los casos (i) a (vii).

3.7 Con los datos de la figura:
(i) Halle las ecuaciones de las rectas que contienen respectivamente a los lados AB y BD.

(ii) Determine las coordenadas de D.

Y

R
]
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3.8 Halle a,b € IR de modo tal que las rectas l; : —3x+2y—4=0yly: 3ax+2y —b=0,
sean:

(i) paralelas y distintas,
(ii) coincidentes,
(iii) perpendiculares.

3.9 Halle un punto C' de modo que sea el vértice de un triangulo isdsceles cuyos restantes
vértices son A = (—1,0) y B = (3,2). Compruebe que el punto hallado satisface la condicién
requerida.

3.10 Halle el conjunto de puntos del plano tales que su distancia a Py = (4, 3) es igual a la
distancia a P, = (5,7).
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4 Ecuaciones lineales con dos incognitas

4.1 Clasifique, resuelva e interprete geométricamente los siguientes sistemas de ecuaciones
lineales (s.e.l.):

. =2z . =3

2¢ — 3y = —4 ’

—2rx+3y—1=0
: (iv) :
8r —12y+4 =0

N8

(iii)

IS NS TN

z+y—5=0

w

4.2 Compruebe que el s.e.l.

20 -2y 1
2 2,
—4dx +4y =2

es compatible indeterminado. Halle la solucion general y determine dos soluciones particulares.

4.3 Determine a € IR de modo tal que el s.e.l.

1
+-say=—=
azx 3ay 5

b

—3ar——-y=a
a
sea:
(i) incompatible,
(ii) compatible determinado,
(iii) compatible indeterminado.
4.4 Escriba un s.e.l. que no tenga solucién. Interprete geométricamente.

4.5 Determine las coordenadas del centro de un cuadrado de vértices A = (0,0), B = (1,2),
C=(-2,1)yD=(-1,3).

4.6 Los lados de un paralelogramo estan contenidos en las rectas l; : y = —2z + 6, [,

oy =
—2x+4+3,l3: y=xyly: y=z—9. Halle:

(i) los vértices del paralelogramo,

(ii) el drea del paralelogramo.
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4.7 El numerador de cierta fraccion es 5 unidades mayor que el denominador. Si el numerador

- . ., 1 .
se disminuye en 9 y el denominador se aumenta en 1, la fracciéon resultante es 3 ,Cuél es la

fraccion original?

4.8 Un avion, volando a favor del viento, recorre 1080 km en 6 hs., mientras que volando en
contra, recorre la tercera parte de la distancia en la mitad del tiempo. Calcule la velocidad del
avion al volar sin viento, y la velocidad del viento.

4.9 Un comerciante vende 84 pares de medias a dos precios distintos: unos pares a $4,50 cada
uno y los otros a $3,60, recaudando en la venta $310,50. ;Cudntos pares de medias de cada
clase vendio?

4.10 En un tridngulo isésceles la suma de la base y de la altura es igual a 40 cm. Si se agregan

9
12cm a la base se obtiene 1 de la altura. Calcule el perimetro del triangulo.

4.11 La edad de Maria mas el duplo de la edad de Pedro es catorce. El duplo de la edad de
Maria dentro de cuatro anos serd la de Pedro dentro de seis anos. Calcule la edad actual de
ambos.

4.12 Halle la edad de dos hermanas sabiendo que, la edad de la mayor supera en cuatro anos
los = de la edad de la menor, y que dividiendo la edad de la mayor por la de la menor, el

cociente es 1 y el resto es 6.
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5 Funciones cuadraticas

5.1 Grafique las siguientes funciones cuadraticas e indique su imagen:

(i) y=-22% (i) y=(zx—5)
(iii) y=(z+1)*>-3 (iv) y=—22%—12z — 14,
1 1 9
(v) y= 5(m—1)2+2, (vi) y:—§x2+3x—§

5.2 Determine, sin recurrir a la grafica de la funcién, si los puntos (0, 2), (3, —6) y (-2, —2/3)

pertenecen a la grafica de y = 2% + 3 x+ 2.

5.3 Determine para qué valores de k la grafica de y = 2kx? + 1 pasa por los puntos:
(i) (1,1),

(i) (—1/2,5).

5.4 Halle la funcién cuadratica f tal que f(0) =2, f(—1) =5y f(1/2) = 1.

5.5 Indique cudl 6 cuales de las siguientes graficas corresponde a una funcién f : IR — IR tal
que f(z) = az® + bz + ¢ que verifique:

(i) a>0,c<0, (i) a>0,¢c=0,

(i) a<0,b=0, (iv) a<0,c>0,

(1) (2)

Yy Yy
\ /
(3) (4)
Yy Yy
AN
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5.6 Complete la siguiente tabla:

f:R—IR interseccién con eje x | interseccion con eje y | vértice

f(x) = 5a?

f(x) = —bz?* -3

f(z) = —bx? +2

flx) = -2+ 22

f(z) =2? + 42 — 12

5.7 Halle la ecuacion de la pardbola indicada en la figura
Y

P Q
SN, IR
772V x

sabiendo que:
(i) se obtiene desplazando la parébola y = ax?,

(i) la recta y =1 la corta en el punto P = (7/2,1),

[
(iii) el 4rea del rectangulo PQRS vale 3.
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5.8 Obtenga, a partir del grafico de las funciones

(i) y=-2*+3z, (i) y=3z*—3z—6,

los subconjuntos de nimeros reales en los cuales las funciones dadas toman valores:
(a) positivas,
(b) negativas o nulas.

5.9 Si se aumenta la base y la altura de un rectdngulo en 2m su area es igual a 99m?. Si la
base se reduce en 2m resulta un cuadrado. ;Cuéles son las dimensiones del rectangulo?

5.10 Halle dos nimeros naturales impares consecutivos tales que su producto sea 255.

5.11 La superficie de un tridngulo es de 70 cm?. ;Cudl es su altura si se sabe que excede a la
base en 4cm?

5.12 Dada una caja sin tapa, de base cuadrada, de 80 cm? de superficie lateral, determinar el
lado de la base si éste excede en 1cm a la altura de la caja.

5.13 Un grupo de jubilados decide hacer una excursién a Copahue en micro. El costo del
alquiler del mismo es de $200, a pagar en partes iguales. En el momento del viaje, cuatro
jubilados deciden no ir y para cubrir el total de la excursién, los restantes deben abonar $2,5
mas cada uno. ;Cudl es el total de jubilados que viajaron?

5.14 Determine las dimensiones del jardin rectangular de mayor area que puede delimitarse
con 100m de material para cercas.

5.15 Halle las medidas de:
(i) las diagonales de un rombo cuya suma sea 4 y su drea méaxima,

(i) los catetos de un tridngulo rectdngulo de manera tal que su suma sea 10 y su &rea se
maxima.

5.16 Resuelva las siguientes ecuaciones

)
() z@+2+35)=c+4 (i) a(o+5)+35 =2,
1 1 1 3 2 15
(i) &-3-6=0 i) 2 (eg)+5=se(e+3)+ 5
(v) 22*—2?2—-1=0, (vi) z*—152? = —5H4.
4

(i) r1=-2,1r= 3 (ii) no tiene soluciones reales,

1 1 : 6
(iif) = 3’ "2 = Ty iv) m=1,mr= e
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5.17 Grafique las funciones definidas por:

2r—1 siz <0

. )
x? siz >0

20 —1 si—2<x<0

x? si0<z<3
(v) y=n(z)=< 0 si—-1<z<1
x? sil<z<?2
(vi) () 0 sixeXZ
vi) y = = :
y=r 1 size R\Z

|

{21‘1 si—2<z<-—1
i
|
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6 Polinomios y funciones polinémicas

6.1 Indique si las siguientes expresiones son polinomios:

(i) o, (i) 2t — 583,
t? 2
(i) -t (iv) 5754 — 5t° + 4t — /5 + 2%,
(v) 22+VE+1, (vi) mt.

6.2 Complete el siguiente cuadro:

coeficiente coeficiente término

polinomio p grado prmapal cuadratico 1ndependlente

—2t° +t2 —t+3

2 —3t2+2t—1

1
St + V3t

3
2t — =
V2 =

6.3 Construya un polinomio que verifique:

(i) tiene grado 6 y no tiene término lineal,

(i) tiene grado 4 y no tiene término cuadrético,

(iii) tiene grado 2 y coeficiente principal —3.

6.4 Escriba los siguientes polinomios en forma completa, primero creciente y luego decreciente:
(i) p=t*+5¢2+3t° -7,

(i) g = —6t — 3 + 2t> — 2t> — \/6t°.

6.5 Dadas las funciones polinémicas definidas por p(z) = 22°+322—28 y ¢(z) = 3z* — 222 +1,
obtenga los valores p(—1), p(2) v ¢(v/2).

6.6 Determine el valor a si:
(i) p(z) = az® +az —ay p(2) =5,

(ii) p(z) = az® — 3z +ay p(1/2) = 3/4.
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6.7

(i) Halle tres funciones polindmicas distintas tales que para cada una de ellas la imagen de
3 sea igual a la de —3.

(ii) Determine un polinomio tal que su funcién polinémica asociada se anule en z = 7

6.8 Dados los polinomios
p = 2t° + 5t* — 3t? — 2t — 4,
q=t"—2t3 -3t —1,
r = —bt3,
s=t—t—2,

determine:

i) p+gq, (i)p—s, (ili)r-(p+q), (iv)p-s, (V)%p—2q, (vi) s> —2q.

6.9 Obtenga a,b € IR de modo tal que se verifique p = gq:
i) p=6t*+at+b, g=3t—-1)(2t+1),
5
(ii) p=a(t®—t—2)+b(t— 1)+§(t2—3t+4), q=3t>+2t—1,

(iii) pza(t2+t+3)+b(t2—2t—|—1)+1—76(t2—3), qg=2t—1

6.10 Halle el cociente c y el resto r de dividir p por g siendo:

1

i) p=t"+4t"+ 23—t +3, q:2t3+3t—§,

(i) p=—3t3+t*+ 4t — 2, g=1—t+1,
(i) p=2t"—5t"+66°—6t>+4t—1, g=t*+t—1.
6.11 Aplique la regla de Ruffini para hallar el cociente y el resto de dividir p por gq:

(i) p=2t—633+T2—5t+1, q=1t+2,

(i) p=9° —t14+43-3t2+6, q=t—1,

(ili) p = 3t5 +t* — 5t — 5, qg=t+1.

6.12 Determine aplicando la definicién si los valores = 1, z = 2, z = 0 y = /2 son raices
de la funcién polindmica p(z) = 2> — 2? + x — 1.
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6.13 Sea q(x) = (1/2)z* + (3/4)z — 1/2. Indique cuéles de los siguientes niimeros son raices
de q(z): 2, —2,0, 1, —1.

6.14 Determine, aplicando el teorema del resto, si los nimeros indicados son raices del poli-
nomio respectivo. En caso afirmativo, hallar su orden de multiplicidad.

(i) p=3t*+ 6>+ 12¢* + 24t + 18,

a=—2,

(i) p=1t>—4t3 — 8> + 32, a=2,b=-2,
(iii) p=5t"+2t0 —3t° +2t2+2t+8, a=1,b=—-3.
6.15 Calcule las raices reales de:

(i) p(x)=2"+1, (i) q(z) =2* =3,

(iii) r(x) 2z° + 5, (iv)

s(z) = 23 — 222 — 4z,
(v) t(z) =23 — 222 + 4x.

(i) Escriba en cada caso un polinomio que verifiquen la condicién indicada:

(a) grado 2 y todas sus raices son 1, —1,

(b) grado 3, 0 es una raiz doble y 3 es una raiz simple,

1 1
(c) el menor grado posible para que los nimeros —2, 3 y -3 sean raices simples.

(ii) ;Son unicas las soluciones obtenidas en (a), (b) y (c)? En cada caso en que no sea unica,
obtenga otra distinta.

6.17 Resuelva las siguientes ecuaciones:

(i) 5(z—1)—2=0, (i) z(2z+3)+1=0,

1
(iii) 6(m2+§x)+220, (iv) 2?(z—2)—z+2=0,

6.18 Calcule el valor k de modo tal que p(z) = 5kz? — (2k + 10)z + 4 tenga una raiz multiple.

6.19 Halle todas las raices reales de los siguientes polinomios:
(i) p=1t%— 3t5 + 5t* — 713 + 6t* — 2t, sabiendo que 1 es raiz,
(i) p =t* — 3 — 22t% + 16t + 96, sabiendo que —2 y 3 son raices,

(iii) p = 2t* — 3 — 17t> + 15t + 9, sabiendo que 1+ /2 y 1 — +/2 son raices,
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(iv) p = t* — 3t® + 3t* — t, sabiendo que 1 es raiz.
6.20 En un colegio se desea pintar dos pizarrones cuadrados, uno de lado a? y otro de lado a:

(i) halle la funcién polinémica que expresa la suma de las superficies de dichos pizarrones,

(ii) determine las medidas de los lados de dichos pizarrones sabiendo que la superficie del
primero supera en 4 al triplo de la superficie del segundo.
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7 Funciones trigonométricas

7.1 Complete los siguientes cuadros:

4

medida radial 1|z 1,5 I

(i) 3 213
medida sexagesimal

medida sexagesimal | 1 | 30 | 45 | 60 | 144

medida radial

7.2

(i) Exprese en radianes los siguientes valores:

(a) 150°,
(b) 72°,
(c) 35°40/,
(d) 46°20'30".

(ii) Exprese en grados minutos y segundos los siguientes valores:

(a) —mrad,

7.3

(i) Determine la longitud del arco de una circunferencia de 5cm de radio, determinado por
un angulo con vértice en el centro de la misma y que mide 60°.

(ii) Dos ninos juegan en un sube y baja que tiene una longitud de 5,5m. Al subir uno de los
extremos de la barra recorrié un arco de 1,25m. ;Cual es la medida radial del angulo

que describié dicha barra?
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7.4 Dos angulos complementarios son tales que la medida de uno de ellos es 2° menor que el
triplo de la medida del otro. Halle la medida radial de dichos angulos.

7.5 Complete las siguientes tablas:

(i)

a € (a,b) | signo de sen« | signo de cos « | signo de tg «

(ii) (donde 0 <a <b<2m)

a € (a,b) | signo de seca | signo de tga

- +

Sugerencia: haga una interpretacion grafica utilizando la circunferencia trigonométrica y argu-
mentos geométricos. Realizar lo indicado suministra una valiosa formacién.

7.6 Complete el siguiente cuadro:

T T T T 2 7
0 0 ol = ° | = 45° | = ° | = °| = 120° | = 210°
0 6<—>30 4<—>5 3<—>60 2<—>90 37r<—> 0 67r<—> 0

sen

cos 0

tg 6
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Sugerencia: intente verificar que los valores consignados en el cuadro anterior son correctos,
utilizando la circunferencia trigonométrica y argumentos geométricos.

7.7 Represente graficamente en un mismo sistema de coordenadas los siguientes pares de
funciones e indique en cada caso dominios e imagenes:

(i) senz, con

(a) 3—senz, (b) sen (x+ g), (c) sen (ac— g),

(i) cosz, con:
(d) —cosz, (e) 2—cosz, (f) cos(m—z)+2.
Optativos:
(iii) senz, con
(a) sen2z, (b) 2senz,

(iv) cosx, con:

1
(a) —cosz, (b) 5Cos .
7.8 Determine cosf y tg 0 sabiendo que sen ) = ~3F y que # es la medida sexagesimal de un
angulo del tercer cuadrante.
1

7.9 Determine senf y tg 6 sabiendo que cos = —35 ¥ que 0 es la medida sexagesimal de un
angulo del segundo cuadrante.

7.10 Halle los valores de las restantes funciones trigonométricas sabiendo que tg a = —3, 7320

y « es la medida radial de un dngulo del cuarto cuadrante.

7.11 Halle, si es posible, dos valores de z, 0 < x < 27, que sean soluciones de cada una de las

siguientes ecuaciones:

V2 V2

(1) cosT = 5, (ii) cosx = —
(i) senz =2, (iv) tgx =1,
V2 . V2
(v) senx=—, (vi) senz = ——.
2 2
7.12 Halle todos los valores de 6, 0° < # < 360°, para los cuales se verifica: senf = —5
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7.13 Determine los valores de «a, para 0° < a < 360°, tales que:

V3

. 9o V3
(i) sen2« 5

(ii) cos (2a +40°) = _T\/g,

(iii) tg(90° 4+ o) = —1.

7.14 Determine el o los valores de x, 0 < x < 27, que son soluciones de las siguientes
ecuaciones:

(i) 2senz —+2=0, (ii) 3cos’z = sen’x,
(iii) cos*z —cosx =0, (iv) secx +tgx =0,
(v) sen*z+2senz+1=0.

Nota. A continuacion indicaremos sin demostracién algunas identidades trigonométricas que
podran ser utilizadas para comprobar otras identidades trigonométricas.

Cualesquiera sean «, 3 € IR se verifican:

1) sen?a + cos*a = 1,

12) sen(—a) = —sena,

14) sen(a+ ) = sena - cos 3+ sen 3 - cos a,

(1)

(12)

(I3) cos(—a) = cosa,
(14) sen(

(15)

cos(a+ ) = cosa - cos f — sen« - sen [3.

7.15 Verifique las siguientes identidades trigonométricas:

(a) sen2a =2senacosa, (b) sena =2sen (%) cos (%),
(c) cos2a =cos’a—sen*a, (d) cosa = cos? (2) — sen? (%),
() 1+ cos2a =2cos?a, (f) 1+ cosa=2cos? (%),

(g) 1—cos2a=2sen’a, (h) 1-—cosa =2sen? (%)

7.16 La diagonal de un rectangulo mide 12 cm y forma un dngulo de 52° con uno de sus lados.
Determine el perimetro del rectangulo.
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7.17 Un poste se quiebra. La parte superior se inclina formando con la parte inferior un
angulo de 70°. El extremo superior toca el piso a una distancia de 2,10m del pie del poste.
Determine la longitud del poste.

7.18 Una escalera de 7m apoyada en la pared de una casa forma un angulo de 75° con el
suelo. ;A qué distancia de la pared se encuentra el pie de la escalera?

7.19 Un bidlogo desea determinar el ancho de un rio, para colocar adecuadamente los instru-
mentos de estudio de polucién. Partiendo del punto B camina 100 m hasta llegar al punto A.
Desde alli mira el punto C' observando éngulo de 6§ = 50° (ver figura). ;Qué ancho tiene el rio?

C

BO°N,
B A

7.20 Desde un punto A situado a nivel del suelo los dngulos de elevacién de la punta D y de
la base B de una antena situada en la cumbre de una colina miden 47°54" y 39°45’. Determine
la altura de la colina si la altura de la antena es de 115, 5m.

7.21 Una persona de 1,80m de altura estd a 3,60m del pie de una farola y proyecta una
sombra de 2,40 m de largo ; Cual es el alto de la farola?

7.22 Tres ciudades A, B y C' se hallan unidas dos a dos por caminos rectos. Los dos caminos
que llegan a C determinan un angulo de 90°. La distancia entre A y C' es de 75km y la distancia

entre By C' es de 100km ; Cuantos km de méds recorre una persona si para ir de A a B pasa
por C?

7.23 Dos caminos rectos se cruzan formando un édngulo de 75°. Sobre uno de ellos, a 300 m
del cruce hay una estacién de servicio jCual es la distancia minima de dicha estacién hasta el
otro camino?

7.24 Un hombre conduce un vehiculo sobre tramo de camino que mide 300km y que forma
con la horizontal un angulo de 20°. ; Cuéanto ascendi6 sobre la horizontal en el momento que
recorrio la tercera parte del camino?

A _
7.25 Sabiendo que el triangulo ABC' de la figura es isosceles, que AC mide 30cm y que
~ A

A = 30°, calcule la medida de los lados del triangulo rectangulo ADB.
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B

30° |
A" 30em C D

7.26 El hexagono de la figura estd inscripto en la circunferencia de radio r = 3.

(a) Determine:
(i) las coordenadas del punto A,
(ii) la ecuacién de la recta [ que contiene al lado AB,
(iii) la ecuacién de la recta n que pasa por el origen y es perpendicular a [,
(iv) la longitud de la apotema OQ.

(b) Verifique que el drea del hexdgono es igual a la mitad del producto entre el perimetro y

la apotema.

7.27 Con los datos de la figura, determine:

< N
(i) la medida sexagesimal del dngulo OPM, la longitud de OP y la absisa = de P,

(i) la longitud del segmento M P,
(iii) la ecuacién de la recta n,
)

(iv) el punto Q y la longitud del segmento OQ.
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